
1. 다음 중 문장을 식으로 나타낸 것으로 옳지 않은 것을 고르시오.

㉠ x kg 의 3% 는
3

10
x( kg) 이다.

㉡ 한 권에 a 원인 책 5 권의 가격은 5a 원이다.

㉢ x의 3 배에서 y 의 2 배를 빼면 3x − 2y 이다.

㉣ 한 변의 길이가 x cm 인 정사각형의 둘레의 길이는
4x cm 이다.

㉤ x km 의 거리를 2시간 동안 달린 자동차의 속력은 시속
x
2

km 이다.

㉠

㉠ x × 3

100
=

3

100
x( kg)

해설



2. x = 2, y = −1
3
일 때, 3xy − 2x2 의 값을 구하면?

① −10 ② −5 ③ −2 ④ 3 ⑤ 6

x = 2, y = −1
3
을 식에 대입하면

3xy − 2x2

= 3 × 2 ×
Å
−1
3

ã
− 2 × 22

= −2 − 8
= −10

해설



3. x 가 −2, −1, 0, 1, 2 중 하나일 때, 방정식 2x − 3 = 4x − 5 가 참이
되게 하는 x 의 값을 구하여라.

x = 1

x = 1 일 때, 2 × 1 − 3 = 4 × 1 − 5이므로 참이다.

해설



4. 다음 등식이 성립하기 위하여 ㈎, ㈏에 알맞은 식은?

㉠ a = b이면 a + 2 = ㈎

㉡ a = b이면 2a − 1 = ㈏

① ㈎ 2b, ㈏ 2b − 1 ② ㈎ 2 + b, ㈏ 2b

③ ㈎ 2b, ㈏ 2b + 1 ④ ㈎ b + 2, ㈏ 2b − 1

⑤ ㈎ b + 2, ㈏ 2b + 1

㈎ 양변에 2 를 더한다. 따라서 a + 2 = b + 2 이다.
㈏ 양변에 2 를 곱한 후 1 을 뺀다. 따라서 2a − 1 = 2b − 1 이다.

해설



5. 다음 중 방정식 x + 7 = 5 − ax 가 일차방정식이 되기 위한 a 의 조건
은?

① a = 1 ② a = 2 ③ a = −1

④ a , −1 ⑤ a , −2

ax = b 가 일차방정식이 되려면 a , 0 이어야 한다.
x + 7 = 5 − ax
(1 + a)x = −2
따라서 a + 1 , 0 이다.
∴ a , −1

해설



6. 농도가 x % 인 소금물 200 g 과 농도가 y % 인 소금물 300 g 을 섞었을
때, 이 소금물 속에 들어 있는 소금의 양을 문자를 사용한 식으로
나타내면?

① (2x + 3y)g ② (20x + 30y)g

③ (200x + 300y)g ④ 6xyg

⑤ 60000xyg

ⅰ) 농도가 x % 인 소금물 200 g 의 소금의 양

x × 200
100

=
200x
100

= 2x( g)

ⅱ) 농도가 y % 인 소금물 300 g 의 소금의 양

y × 300
100

=
300y
100

= 3y( g)

따라서 ⅰ), ⅱ)의 소금의 양을 합하면 (2x + 3y) g 이다.

해설



7. 다음은 일차식을 간단히 한 것이다. 옳지 않은 것은?

① (y + 2) − (3y − 3) = −2y + 5

② (5a + 5) +
1

2
(−2a − 4) = 4a + 3

③ 2 (x + 1) − 3
Å
1

3
+ 3x
ã
= −7x + 1

④ 4

Å
1

2
x − 1

2

ã
+ 2 = 2x − 8

⑤ 5 (z + z) − 3z = 7z

④ 4

Å
1

2
x − 1

2

ã
+ 2 = 2x

해설



8. 다음 식을 간단히 하여라.

2x − 3 − 3[1 −
{
2x − (x + 3) − 1

}
− x]

8x − 18

2x − 3 − 3[1 −
{
2x − (x + 3) − 1

}
− x]

= 2x − 3 − 3
{
1 − (2x − x − 3 − 1) − x

}
= 2x − 3 − 3

{
1 − (x − 4) − x

}
= 2x − 3 − 3(1 − x + 4 − x)
= 2x − 3 − 3(−2x + 5)

= 2x − 3 + 6x − 15
= 8x − 18

해설



9. 7−
{
3x − (7 − x)

}
− x− 2x 를 간단히 하여 ax+ b 의 꼴로 변형하였을

때,
Å

b
a

ã3
의 값은?

① −8 ② −6 ③ −1
8

④
1

8
⑤ 8

(준식) = 7 − (3x − 7 + x) − x − 2x
= 7 − 4x + 7 − 3x
= −7x + 14

따라서 a = −7, b = 14

∴
Å

b
a

ã3
=

Å
14

−7

ã3
= (−2)3 = −8

해설



10. 다음 주어진 방정식을 간단히 하여 ax = b의 꼴로 나타내었을 때,
a + b의 값은? (단, a와 b는 서로소인 자연수)

2x −
{
3 + (3x − 4)

}
= 6(x − 7)

① 22 ② 34 ③ 41 ④ 48 ⑤ 50

2x −
{
3 + (3x − 4)

}
= 6(x − 7)

2x − (3 + 3x − 4) = 6x − 42
2x − 3x + 1 = 6x − 42
7x = 43

∴ a = 7, b = 43

∴ a + b = 50

해설


